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Οικουμενικός Πατριάρχης: “Οι σχέσεις των 
Εκκλησιών Κωνσταντινουπόλεως και Γεωργίας 
είναι και θα παραμείνουν πάντοτε στενές και 
αδελφικές”
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Στις αδελφικές σχέσεις των Εκκλησιών Κωνσταντινουπόλεως 
και Γεωργίας αναφέρθηκε ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
τονίζοντας ότι πάντοτε ήταν στενές όπως και θα παραμείνουν

O Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, το απόγευμα της 
Παρασκευής, 6 Οκτωβρίου 2023, στο Φανάρι, κήρυξε την έναρξη Διεθνούς 
Συμποσίου με τίτλο «Κωνσταντινούπολη και Μτσχέτα – Εκκλησιαστικές και 
Πολιτιστικές Αλληλεπιδράσεις».

Στην ομιλία του ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε στις μακραίωνας 
σχέσεις ανάμεσα στην αρχαίες πόλεις της Κωνσταντινουπόλεως και της 
Μτσχέτας,
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και τις Εκκλησίες τους. Υπενθύμισε δε, ότι πολύ αργότερα, κατά τον 20ο αιώνα, 
Ορθόδοξοι Χριστιανοί από την Γεωργία που ζούσαν στη Δυτική Ευρώπη βρήκαν 
καταφύγιο στη δικαιοδοσία του Οικουμενικού Πατριαρχείου, το οποίο ίδρυσε την 
πρώτη Γεωργιανή ενορία στην Ευρώπη αφιερωμένη στην Αγία Ισαπόστολο Νίνα, 
την φωτίστρια του Γεωργιανού λαού. Επεσήμανε, επίσης, ότι το επιστέγασμα των 
ευλογημένων δεσμών και καλών σχέσεων μεταξύ των δύο Εκκλησιών ήταν η 
παραχώρηση αυτοκεφαλίας στη Γεωργιανή Εκκλησία από το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο και της Πατριαρχικής αξίας στον Προκαθήμενό της, το 1990, σε 
αναγνώριση της ανεκτίμητης και διαχρονικής προσφοράς της προς την Ορθοδοξία 
και προς τον γεωργιανό λαό.

Αναφερόμενος στον καθοριστικό ρόλο που διαδραμάτισαν στη διαδικασία αυτή 
τόσο ο αοίδιμος προκάτοχός του, Πατριάρχης Δημήτριος, όσο και ο Μακ. 
Καθολικός Πατριάρχης Γεωργίας κ. Ηλίας Β’, ο Παναγιώτατος εξέφρασε την 
χαρά του που και ο ίδιος συμμετείχε άμεσα σε αυτή τη διαδικασία, έχοντας 
επισκεφθεί τη Μτσχέτα πολλές φορές, τονίζοντας ότι παραμένει προσηλωμένος 
στην ενίσχυση και την προώθηση της εν Χριστώ αγάπης μεταξύ των δύο 
εκκλησιών [Διαβάστε την ομιλία εδώ}.

Στην έναρξη του Συμποσίου, που τέθηκε υπό την αιγίδα του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου και διοργανώθηκε από την Γεωργιανόφωνη Κοινότητα της 
Πόλεως, παρέστησαν Ιεράρχες, κληρικοί, ο Εξοχ. Πρέσβης της Γεωργίας στην 
Τουρκία, οι Εντιμ. Γενικοί Πρόξενοι της Ελλάδος και της Γεωργίας στην Πόλη, 
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Καθηγητές, ερευνητές και άλλοι διακεκριμένοι επιστήμονες.

Στις εργασίες του, που πραγματοποιήθηκαν το Σάββατο στην Ι. Θεολογική Σχολή 
της Χάλκης, μίλησαν, μεταξύ άλλων, οι Σεβ. Μητροπολίτες Γέρων Χαλκηδόνος κ. 
Εμμανουήλ και Κρήνης κ. Κύριλλος, Έξαρχος Μελίτης και Πανεπιστημιακός 
Καθηγητής, καθώς και ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Ντμανίσι και Άγαρα-Τασιρίσις κ. 
Ζήνων, εκ του Πατριαρχείου Γεωργίας.



“Οι σχέσεις των Εκκλησιών Κωνσταντινουπόλεως και Γεωργίας 
είναι και θα παραμείνουν πάντοτε στενές και αδελφικές”

Την Κυριακή, 8 Οκτωβρίου, ο Παναγιώτατος παρέστη συμπροσευχόμενος στη Θ. 
Λειτουργία, που τέλεσε ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Ντμανίσι και Άγαρα-Τασιρίσις 
κ. Ζήνων, στον Ι. Ναό Αγίου Γεωργίου Πύλης Αδριανουπόλεως, της 
Γεωργιανοφώνου Κοινότητος της Αγιωτάτης Αρχιεπισκοπής Κωνσταντινουπόλεως.

Στην σύντομη ομιλία του, αμέσως μετά, ο Παναγιώτατος εξέφρασε την χαρά του 
που για ακόμη μία φορά βρέθηκε κοντά στο Γεωργιανόφωνο ποίμνιο του 
Πατριαρχείου στην Πόλη.

Με αφορμή το διοργανωθέν Συμπόσιο, που αφορούσε στις σχέσεις, διά μέσω των 
αιώνων, μεταξύ των ιστορικών Εκκλησιών Κωνσταντινουπόλεως και Γεωργίας, ο 
Πατριάρχης υπογράμμισε ότι, “αυτές οι σχέσεις είναι και σήμερα και θα 
παραμείνουν πάντοτε στενές και αδελφικές”, και υπενθύμισε ότι επισκέφθηκε 
πολλές φορές τη Γεωργία και πάντοτε θαύμαζε την ευσέβεια του Γεωργιανού λαού, 
καθώς και τη μεγάλη προσωπικότητα του Καθολικού Πατριάρχου κ. Ηλία Β’, ο 
οποίος, όπως είπε, αποτελεί σύμβολο της εθνικής ενότητος και της ευσεβείας του 
Γεωργιανού λαού. “Τον αγαπούμε και τον σεβόμεθα και του στέλνουμε σήμερα όλοι 
μαζί, τα σέβη μας και τις ευχές μας για υγεία και μακροημέρευση”, πρόσθεσε ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης, ενώ σε άλλο σημείο της ομιλίας του εξέφρασε την 



Πατριαρχική του ευαρέσκεια για το έργο του Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτη του 
Οικουμενικού Θρόνου κ. Ηλία Τζιντζολάβα, Ιερατικώς Προϊσταμένου της 
Γεωργιοφώνου Κοινότητος της Πόλεως.

Προηγουμένως, ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Ντμανίσι και Άγαρα-Τασιρίσις κ. Ζήνων, 
στην προσφώνηση του τόνισε ότι η Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως στάθηκε 
πάντοτε, σε δύσκολες στιγμές, στο πλευρό της Εκκλησίας της Γεωργίας. “Σε 
οποιαδήποτε στιγμή, ό,τι και να συνέβαινε στην Εκκλησία μας, πάντοτε ο 
Παναγιώτατος Βαρθολομαίος ήταν δίπλα μας, όπως και όλη η Εκκλησία της 
Κωνσταντινουπόλεως”, είπε ο Αρχιεπίσκοπος κ. Ζήνων.

Εκκλησιάστηκαν οι Αρχιερείς Σεβ. Μιλήτου κ. Απόστολος, Μπουένος Άιρες 
κ. Ιωσήφ, Αυστραλίας κ. Μακάριος, οι Θεοφιλ. Αλικαρνασσού κ. Αδριανός, 
Επόπτης της Περιφερείας Φαναρίου-Κερατίου Κόλπου, και Αβύδου κ. Γρηγόριος, ο 
Γενικός Πρόξενος της Γεωργίας στην Πόλη, ο Κοσμήτορας της Ιατρικής Σχολής 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης Ελλογιμ. κ. Θεόδωρος 
Δαρδαβέσης και ο Πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης Εντιμ. κ. 
Νικόλαος Νίτσας, με τα μέλη του Δ.Σ., καθώς και πλήθος Γεωργιανών πιστών από 
την Πόλη και προσκυνητών από το εξωτερικό.

Το μεσημέρι, ο Παναγιώτατος ευλόγησε την τράπεζα που παρετέθη στην Κοινοτική 
Αίθουσα, και στην οποία προσεκάλεσε τον ευρισκόμενο στην Πόλη Σεβ. Καρδινάλιο 
Κούρτ Κοχ με την τιμία συνοδεία του.







Φωτογραφίες: Νίκος Παπαχρήστου


